Intro investigació quantitativa

La investigació qualitativa i la investigació quantitativa, tot i que es poden fer per separat, generalment són investigacions complementàries. 

Característiques qualitativa

	
	QUALITATIVA
	QUANTITATIVA

	Objectius
	Exploratòria, a la recerca de pistes que puguin ajudar a plantejar una investigació quantitativa o que puguin explicar resultats d’una quantitativa.


	Descriptiva / Causal

	Estudia
	Fets no observables, latents.
	Fets observables

	Metodologia
	Tècniques no estructurades / semi

Tècniques psicològiques

Orientades al procés

Flexible (podem tractar conceptes no previstos ex-ante)

Mostres petites
	Tècniques estructurades

Tècniques estadístiques

Orientades al resultat

Rígida (només respon al que ja ens hem plantejat)

Mostres amplies

	Anàlisis
	Psicològic del contingut

Interpretació subjectiva

Descripció dels fets (per què)

Comprensió del marc de referència
	Estadístic

Interpretació objectiva

Descripció de resultats (què i quant) (quan, on, com)

Poca atenció al marc de referència

	Resultats
	No quantificables

No extrapolables

Dades amb molta informació (riques) i profundes
	Quantificables

Extrapolables

Dades sòlides i repetibles


Tècniques quantitatives

De les tècniques quantitatives estudiarem: el panel, l’enquesta ad-hoc i l’omnibus.

El Panel

És un tipus d’enquesta que serveix per obtenir informació regularment  durant un període de temps pre-establert, d’una mostra fixe, representativa d’un univers poblacional. Els integrants d’aquesta mostra es denominen “panelistes”.

Podem distingir entre panel de consumidors i panel de detallistes /distribuïdors. 

Panel de consumidors: Recull informació sobre uns consumidors que responen a un perfil determinat. L’objectiu és estudiar els seus hàbits i comportaments de consum. 

Alguns dels objectius concrets serien:

· Determinar la penetració del producte / marca: % de compradors.

· Determinar el volum de mercat aconseguit: Q venuda de producte.

· Intensitat de compra: compra mitjana per unitat mostral.

· Preu mig pagat.

· Fidelitat a la marca.

· Transferència de consum d’una marca a un altra: els solters primer compraven arròs i desprès van començar a comprar arròs preparat per escalfar al microones.

· Anàlisi del llançament d’un nou producte o marca.

· Creuar dades sobre consum de productes i visualització de mitjans de comunicació per determinar quins són els millors mitjans per publicitar certs productes. 

Podem classificar els panels segons:

a. La unitat mostral: ex. panel de fumadors, panel de teen-agers (15-20 anys), panel de metges, panel de mestresses de casa, panel de televisió (cases amb tv)...

b. El tipus d’informació a obtenir: per exemple:

a. Pannell de productes de gran consum i elevada rotació: alimentació, begudes, drogueria, perfumeria...

b. Panel de bens duraders i electrodomèstics

c. Panel de productes frescos sense marca: pa, peix, carn, fruita...

d. Panel d’automovilistes: info sobre el manteniment de l’automovil.

e. Panel d’audiències: de la tv, radio...

c. Segons del sistema de recollidad de dades:

a. diari de compres: recopilació de la info en un “diari de compres”, pot ser postal (es rep i s’envia per correu) o el de visita personal o home-audit on es rep una persona de l’institut d’investigació a casa cada un cert temps, setmana, mes... per recollir el diari o per recopilar info en aquell moment. 

b. Pannell electrònic: dos tipus: 

i. De llapis òptic que llegeix codi de barres, pot ser que li donem un llapis a cada panelista i dp transmeten les dades. Pot ser que la persona que fa el home-audit ho faci amb un llapis òptic i un ordinador portàtil  o bé als supermercats on els panelistes tenen una targeta que els identifica (targeta condis, caprabo...) i la seva compra queda registrada a la màquina de caixa. 

ii. Pannell d’audimetres: mitjançant observació mecànica amb uns aparells (ja els hem vist a l’apartat “observació”).

Pràctica

A partir del panel que hem fet a classe, fer una taula excel que mostrarà les dades i escriure les conclusions:

- Percentatge de participació (homes/dones, treballadors/no treballadors)

- Grups que tenen un consum més elevat

- Distribució del consum per categoria dins de cada grup

- Diferències de consum entre grups.

- Detecció d’errors mostrals.

Pràctica 

Acabar el guio de la sortida d’observació a la maquinista. Mystery Shopper. Decidir quines 2 botigues observaran i quins són els objectius de la investigació.

Falten 3 fulls sobre IC QUANTITATIVA.

SÓN A LA WEB en una carpeta a part.

Pràctica la mostra

L’empresa IPNIA, s.a. que comercialitza mobles, vol fer una enquesta per determinar la satisfacció dels seus clients. Concretament volen avaluar el grau de satisfacció en:

· Innovació de productes

· Adaptació dels productes a les necessitats dels clients

· Assortiment

· Disposició dels productes en el punt de venda

· Atenció al client en el punt de venda

· Pàgina web

· Servei de lliurament a domicili i muntatge

· Servei de finançament

· Catàleg

1. IPNIA rep visitants de diferents poblacions i vol asseguar-se que entrevista a persones de totes les poblacions. D’unes enquestes anteriors saben que els seus clients provenen de:

a. Barcelona 50%

b. Hospitalet 30%

c. Cornellà 10%

d. Sant Joan Despí 10%

Tenen comptabilitzats un total de 8.850 clients l’any 2007.

1.1. Determina la mostra a entervistar per un interval de confiança del 95%. T’ofereixen les següents dades:

	Marge d’error
	Valor t
	Valor P
	Valor Q

	0.01
	2.57
	0.5
	0.5

	0.05
	1.96
	
	

	0.1
	1.64
	
	


1.2. Determina la mostra a entrevistar a cada població.

1.3. Un enquestador pot fer 15 enquestes al dia. El cost de cada enquesta és de 2€ en concepte de retribució a l’enquestador i 0,5€ d’un regal que oferim a l’enquestat. També contractarem a un supervisor que controlarà la feina dels enquestats i  verificarà les dades recollides. El seu salari és de 800€. Els enquestadors reben un sou fix de 150€.

1.3.1. Quants enquestadors necessitem si volem acabar la feina en 7 dies? 
1.3.2. Quin és el pressupost del treball de camp?

1.3.3. Si només tenim 3 enquestadors, quan podem acabar la feina?

2. Fes un qüestionari per avaluar els punts citats. Utilitza els tipus de preguntes més adequats i justifica la teva elecció.

Solució

1.1. La mostra la calculem amb la fórmula de població finita ja que <100.000 persones. Substituint tots els elements (P I Q són 0,5 pq tenim la mateixa probabilitat de que sigui client de que no ho sigui, almenys l’enunciat així ho diu), tenim:

Tamany de la mostra= 368,21 persones

1.2. A cada població li toca el seu percentatge:

Barcelona 184 persones

Hospitalet 110 persones

Cornellà 37 persones

Sant Joan Despí 36 persones

1.3. Nombre d’enquestadors:

368 enquestes / 7 dies = 52,57 enquestes /dia

52,57 / 15enq/dia = 3,5 enquestadors => 4 enquestadors

1.4. Pressupost:

368 * 2,5€ = 920€

4 enquestadors * 150€ = 600€

Supervisor= 800€

Total= 920 + 600 + 800 = 2.320€

1.5. Si només tenim 3 enquestadors ho farem en 8 dies:

3 enquestadors * 15enq dia = 45 enquestes al dia

368 enquestes / 45 enquestes dia = 8,1 dies
Exercicis de repàs

1. L’Audiència de Lleida va celebrar el primer sorteig a Catalunya per escollir als futurs jurats populars. 

Un agricultor va ser l’últim dels 1.250 escollits per formar part del tribunal popular de la província. Els candidats es van escollir amb un mecanisme senzill: un programa informàtic va seleccionar a partir d’un llistat enumerat del cens electoral, un nombre a l’atzar: el 75, corresponent a un veí de Lleida. A partir d’aquest moment, l’ordinador va anar seleccionant per estricte ordre numéric la persona 310, la 545, la 780, etc.

a. Quin mètode de mostreig es va utilitzar?

b. Quin és el coeficient d’elevació?

c. Quin és el tamany de la població?
2. L’empresa RecordMe, vol analitzar la seva imatge de marca. Es planteja fer una enquesta amb un error màxim del 5%. D’estudis anteriors es desprèn que un 60% de la població ha sentit a parlar alguna vegada de la marca RecordMe. 

El treball de camp es realitzarà al centre comercial L’Illa un dissabte pel matí. L’afluència de visitants un dissabte pel matí a l’Illa és aproximadament de 10.500 persones.

2.a. Determina la mostra a entrevistar (pots utilitzar les dades de la taula)

	Marge d’error
	Valor t
	Valor P
	Valor Q

	0.01
	2.57
	????
	????

	0.05
	1.96
	
	

	0.1
	1.64
	
	


3. En un estudi d’investigació preelectoral es desitja no superar un error del 1%. L’estudi va dirigit a una població de 150.000 habitants. 

3.a. Quin ha de ser el tamany de la mostra?

	Marge d’error
	Valor t
	Valor P
	Valor Q

	0.01
	2.57
	0.5
	0.5

	0.05
	1.96
	
	

	0.1
	1.64
	
	


3.b. Donada la mostra que necessites a 3.a. contesta el següent: 

L’empresa ha d’escollir entre dues empreses que poden fer el treball de camp. Cal escollir l’alternativa millor. El treball de camp pot durar com a màxim 15 dies. 

Opció A.

Un enquestador pot fer 30 enquestes al dia. El cost de cada enquesta és de 2€ . El sou de cada enquestador és de 50€ fixos. Hi haurà un supervisor que cobrarà 650€. 

Opció B

El cost total del treball de camp és de 36.000€.

Solucions:

1.a. Mostreig aleatori sistemàtic

2.a. Coeficient = N / n, però no tenim N. Però sabem que 1er individu = 75 i 2n individu = 310, per tant coeficient= 235

3.a. Coeficient = N /n , per tant  235 = N /n, aïllant N=235*n, per tant, N=293.750 persones

2.a. Tamany de la mostra: població finita, per tant 

n= N* t2 * p * q / m2 * (N-1) + t2 * p * q

n= 10.500 * 1.96 2 * 0,6 * 0,4 / 0.05 2 * (10.499) +1.96 2 * 0,6 * 0,4 = 356,31 persones

ja que p=0,6 i q=0,4
3.a. Tamany de la mostra: població infinita, per tant n= t2 * p * q / m2, si mirem els valors de la taula : n= 2.57 2 * 0,5 * 0,5 / 0,01 2 = 16.512 persones
3.b. Nombre enquestadors necessaris = 16.512  enquestes / 15 dies / 30 enquestes dia = 36,69 enquestadors = 37 enquestadors

Cost treball de camp = (37 * 50) + (2€ * 16.512) + 650 = 1.850 + 33.024 +650 =35.524

Escollim l’opció A. 
Exercicis:

1. Una cadena de televisió local vol fer una enquesta per veure el grau d’acceptació d’un nou programa. La localitat té 10.000 habitants i envien el qüestionari per correu a un 2% de la població mitjançant un mostreig aleatori sistemàtic.

a. Sabem que tenen un llistat de tots els individus de la població.

b. Sabem que han escollit el primer individu a l’atzar i és l’individu  número 15. 

Demanen: 

Quin és el tamany de la mostra?

Quin és el coeficient d’elevació?

Quins són els 4 primers individus de la mostra?

2. Volem fer un estudi en els centres de perruqueria que ofereixin el servei d’extensions de cabell. Per fer-ho, l’enquestador partirà d’un punt prefixat i quan arribi a un semàfor vermell girarà pel segon carrer a la dreta i desprès el primer a l’esquerra. 

a. De quin tipus de mostreig es tracta?

3. La web de El País ha posat a la primera pàgina, la possibilitat de contestar una enquesta sobre la llei del Tabac. Dels lectors que han contestat, un 40% està en contra de la llei i un 60% està a favor. Podem deduir que el 40% dels espanyols està  en contra de la llei del tabac? Per què?


Solució
1. Demanen: 
Quin és el tamany de la mostra?
La mostra és el 2% de 10.000 habitants = 200 habitants
Quin és el coeficient d’elevació?
El coeficient d’elevació és igual a = 10.000 / 200 = 50 individus
Quins són els 4 primers individus de la mostra?

La primera és la número 15.

La segona la 15 + 50 = 65

La terecera la 65 +50 = 115

La quarta és la 115 + 50 = 165

De quin tipus de mostreig es tracta? Donades les explicacions és un mètode de rutes aleatòries. 

Podem deduir que el 40% dels espanyols està  en contra de la llei del tabac? Per què?

No, no podem perquè es tracta d’una mostra esbiaixada. Els enquestats s’han autoinvitat a contestar, és a dir, s’han escollit ells mateixos i no pas una mostra aleatòria. 

4. A partir de la taula de l’estudi de EGM, contesta les preguntes:

	
	Total
	Sexe
	Edats

	
	
	% Homes
	% Dones
	14-19
	20-24
	25-34
	35-44
	45-54
	55-64
	65+
	Total

	Població

	40.638.000
	49.9
	50.1
	
	1

	
	
	
	
	
	

	Sexe
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Homes
	20.267
	100%
	-
	12.5
	9.8
	19.3
	14.8
	9.9
	13.8
	19.9
	100

	Dones
	20.371
	-
	100%
	9.1
	????
	18.3
	14.6
	12.1
	16.1
	21
	100

	Classe Social
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Alta
	2.510
	53.3
	46.7
	11.2
	9.1
	23.4
	23.6
	12
	9.2
	11.4
	100

	Mitja Alta
	????
	52
	48
	11.4
	10.3
	22.1
	20.2
	12.4
	11.6
	11.9
	100

	Mitja Mitja
	16.733
	50.2
	49.8
	12.2
	10
	22.5
	12
	11.1
	11.7
	15.5
	100

	Mitja baixa
	10.469
	48.8
	51.2
	9.9
	9.1
	14.4
	9.8
	10.7
	19.2
	26.8
	100

	Baixa
	5.051
	46.9
	53.1
	6.8
	6.1
	9.6
	6.2
	9.2
	23.9
	38.1
	100


	
	Total
	Sexe
	Edats

	
	
	% Homes
	% Dones
	14-19
	20-24
	25-34
	35-44
	45-54
	55-64
	65+
	Total

	Estat Civil
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Casat
	24.205
	49.4
	50.6
	0.2
	2.0
	19.5
	19.9
	14.7
	19.9
	23.8
	100

	Divorciat
	868
	41.1
	58.9
	0.7
	1.7
	20.2
	28.2
	23
	15.3
	????
	100

	Vidu
	2.838
	17.3
	82.7
	0.1
	0.1
	0.9
	2.3
	6.6
	22.4
	67.6
	100

	Solter
	12.727
	58.6
	41.4
	34
	25.7
	21.5
	6.6
	4.1
	3.9
	4.2
	100


a) Quin és el tamany de la mostra i de la població?

b) Quants individus de 25 a 34 anys són de classe mitja alta?

c) Quantes persones pertanyen a la classe social baixa?

d) Quants divorciats de més de 65 anys hi ha?

e) Quin comentari pots fer si creues les dades de classe social i sexe?

f) Quin és el percentatge de dones de 20 a 24 anys?

Panel de distribuïdors

S’aplica a una mostra fixa d’establiments distribuïdors (detallistes o majoristes), representativa d’un univers fix. Es visiten periòdicament per poder obtenir informació sobre el comportament de venda dels productes i marques en el punt de venda.

Procés per seleccionar la mostra:

1- Definim el perfil dels establiments que volem que formin la mostra: hipermercats (>2.500m2), supermercats (2-3-4 caixes de sortida i <3.500m2), Autoserveis (<1.500m2 i amb una caixa de sortida) i botigues tradicionals.

2- Calculem el nombre de establiments que hi ha de les característiques que volem. (Ho fem a partir d’un cens).

3- Escollim una mostra representativa en funció del volum de vendes de cada tipus d’establiment, no en funció del nombre d’establiments. 

Recollida d’informació: cada dos mesos, l’investigador va a la seu del distribuïdor i compara l’estoc d’aquella data amb l’estoc que va recollir la última visita. Així s’obtenen les vendes des de l’ultima visita. De manera que quadra l’equació:

Existències inicials + compres )= existències finals + vendes del període

L’empresa més coneguda que fa aquest tipus d’estudis és A.C. Nielsen que cobreix el sector de l’alimentació, hosteleria, drogueria, perfumeria, farmàcia, electrodomèstics, fotografia, estancs i benzineres.

Avantatges del Panel

· Permeten recollir molta informació en un sol document.

· Permet compartir el cost amb altres empreses.

· Permet recopilar informació amb una elevada periodicitat (seguiment continu).

Inconvenients

· Només recull informació sobre fets o hàbits no sobre opinions, motivacions o preferències.

· La mostra no sempre és permanent, per dos motius: 1- perquè és una feina feixuga portar el registre diari del consum o venda 2- cal canviar de panelistes perquè acaben per deformar el seu comportament per cansament o perquè es senten massa observats.

· Existeix risc que hi hagi un biaix en les dades:

· Hi ha gent que té més disposició a col·laborar: mestresses de casa, amb nivell cultural mig/alt, de classe mitjana, sensibles als preus.

· No podem identificar el decisor de la compra (bàsic si volem dirigir a ell la publicitat)

· Alguns productes s’obliden de registrar, com els de compra impulsiva.

Pràctica Panel

	
	
	Edat
	Sexe
	Treballa?
	Ha participat al panel?

	Ariadna 
	Alonso
	
	D
	
	

	David
	Arroyo
	
	H
	
	

	Ivan 
	Baldoví
	
	H
	
	

	Miguel 
	Bargalló
	
	H
	
	

	Alba
	Bou
	
	D
	
	

	Adriana
	Burbano
	
	D
	
	

	Carlos
	Calvo
	
	H
	
	

	Eric 
	Carbonell
	
	H
	
	

	Andrea
	Espinoza
	
	D
	
	

	Jordi
	Esquina
	
	H
	
	

	Oscar
	Francés
	
	H
	
	

	Eduardo
	Gutierrez
	
	H
	
	

	Johnatan
	Herranz
	
	H
	
	

	José 
	Manrubia
	
	H
	
	

	Montserrat
	Meliz
	
	D
	
	

	Mónica 
	Novo
	
	D
	
	

	Andrés
	Panadero
	
	H
	
	

	Roger
	Pitarch
	
	H
	
	

	Eva
	Resa
	
	D
	
	

	Victor
	Ribas
	
	H
	
	

	Roser
	Ribas
	
	D
	
	

	Gustavo
	Rodríquez
	
	H
	
	

	Daniel 
	Segura
	
	H
	
	

	Francesc
	Simón
	
	H
	
	

	Raquel
	Vas
	
	D
	
	

	Mitjana d’edat
	
	
	
	

	Percentatge participació
	
	
	
	

	Percentatge dones /homes
	
	
	
	

	Percentatge treballadors/no treballadors
	
	
	
	



PERCENTATGES PER EDATS

	DONES
	 
	Nombre de persones
	

	18-20
	Treballen
	
	 
	 

	18-20
	No Treballen
	
	Total 
	 

	21-23
	Treballen
	
	
	 

	21-23
	No Treballen
	
	 
	 

	24-27
	Treballen
	
	 
	 

	24-27
	No Treballen
	
	 
	Total Classe

	HOMES
	 
	Nombre de persones
	 

	18-20
	Treballen
	
	 
	 

	18-20
	No Treballen
	
	Total
	 

	21-23
	Treballen
	
	
	 

	21-23
	No Treballen
	
	 
	 

	24-27
	Treballen
	
	 
	 

	24-27
	No Treballen
	
	 
	 


CATEGORIES DE PRODUCTE

Roba /Alimentació /Oci/ Telèfon /Papereria/ Transport/ Farmacia/ Vivenda /Benzina/

Organitzeu els tiquets en funció de la categoria de producte. 

Ompliu la taula adjunta.

	DONES
	 
	 
	ROBA
	ALIMENTACIÓ
	OCI
	TELÉFON
	PAPERERIA
	TRANSPORT
	FARMACIA
	VIVENDA
	BENZINA

	 
	18-20
	Treballen
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	18-20
	No Treballen
	
	
	
	
	
	
	
	 
	 

	 
	21-23
	Treballen
	
	
	
	
	
	
	
	 
	 

	 
	21-23
	No Treballen
	
	
	
	
	
	
	
	 
	 

	 
	24-27
	Treballen
	
	
	
	
	
	
	
	 
	

	 
	24-27
	No Treballen
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	HOMES
	 
	 
	ROBA
	ALIMENTACIÓ
	OCI
	TELÉFON
	PAPERERIA
	TRANSPORT
	FARMACIA
	VIVENDA
	BENZINA

	 
	18-20
	Treballen
	
	
	
	
	
	
	 
	 
	

	 
	18-20
	No Treballen
	
	
	
	
	
	
	 
	 
	

	 
	21-23
	Treballen
	
	
	
	
	
	
	 
	 
	

	 
	21-23
	No Treballen
	
	
	
	
	
	
	 
	 
	

	 
	24-27
	Treballen
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	24-27
	No Treballen
	
	
	
	
	
	
	
	
	


EXEMPLE ANY 2007-2008

	DONES
	 
	 
	ROBA
	ALIMENTACIÓ
	OCI
	TELÉFON
	PAPERERIA
	TRANSPORT
	FARMACIA
	VIVENDA
	BENZINA

	 
	18-20
	Treballen
	13,85
	46,83
	46,4
	 
	 
	12
	10,2
	83,65
	 

	 
	18-20
	No Treballen
	101,85
	116,81
	260,05
	30
	5,4
	13,25
	15,4
	 
	 

	 
	21-23
	Treballen
	 
	 
	 
	 
	26,44
	28,6
	 
	 
	 

	 
	21-23
	No Treballen
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	24-27
	Treballen
	40
	372,16
	99,64
	 
	 
	 
	2,89
	 
	62,5

	 
	24-27
	No Treballen
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	HOMES
	 
	 
	ROBA
	ALIMENTACIÓ
	OCI
	TELÉFON
	PAPERERIA
	TRANSPORT
	FARMACIA
	VIVENDA
	BENZINA

	 
	18-20
	Treballen
	104,7
	40,65
	100
	53
	 
	357
	 
	 
	45

	 
	18-20
	No Treballen
	111,75
	12,14
	407,03
	10
	15,15
	16,9
	 
	 
	 

	 
	21-23
	Treballen
	158,5
	1,1
	89,21
	 
	 
	4,3
	 
	 
	24

	 
	21-23
	No Treballen
	 
	 
	 
	 
	 
	5
	 
	 
	 

	 
	24-27
	Treballen
	69,95
	464,27
	281,87
	 
	30,14
	 
	 
	750
	207

	 
	24-27
	No Treballen
	 
	174,67
	193,47
	 
	4,31
	69,16
	13,91
	320
	21,5


Treball a fer:

1. Determinar les hipòtesis prèvies

2. Analitzar les dades segons el següent guió:

a. Introducció

b. Anàlisi per categories i inclosió de gràfics rellevants explicatius.

i. Comparació de la despesa per categoria en cada franja d’edat manifestant si el fet de treballar fa que el consum sigui diferent.

ii. Comparar entre grups d’edat com han repartit la despesa. Els percentatges de despesa per categoria són iguals en cada grup d’edat o són molt diferents?

iii. Comparar per sexes la proporció que han destinat a cada categoria.  Hi ha alguna conclusió possible?

iv. Observar i manifestar possibles errors en la recollida de dades.

c. Conclusions finals.

i. En què gasten més els joves d’aquesta classe?

ii. El consum difereix molt entre homes i dones?

iii. El consum difereix molt entre treballadors i no treballadors?

iv. La investigació s’ha fet bé? Podem confiar en les conclusions?

